



职业工种 批量“上新”

17个新职业、42个新工种发布,求学就业瞄准这些“新赛道”

7月22日,人力资源社会保障部正式发布了第七批新职业,包括养老服务师、跨境电商运营经理师等17个新职业,智慧仓运维员、旅拍定制师等42个新工种,并调整变更了9个职业(工种)信息。

人力资源社会保障部职业能力建设司副司长王晓君介绍,这次发布的新职业和新工种,反映了新质生产力创造的就业新赛道,见证了高品质生活催生的就业新空间,主要特点体现为新技术驱动、新业态催化、新消费孕育。新职业和新工种创造出更多高质量的就业岗位,让劳动者有了更广阔、更多元的职业发展路径。



建隆制图

新职业新工种 三大“新”特点

此次发布的新职业和新工种有何特点?王晓君介绍,主要体现为3个“新”。

新技术驱动。人工智能、大数据等新兴技术的快速发展和深度应用,催生了大量数字新职业、新工种。比如,此次发布的生成式人工智能系统测试员,还有之前发布的人工智能训练师、数字孪生应用技术员等,都是在新技术浪潮中应运而生的。

新业态催化。新业态的发展正在深刻重塑就业市场,催生出一批兼具技术含量与时代特色的新职业、新工种。比如,随着无人机规模扩大、应用场景拓展,相关岗位需求持续增加。此次发布的新职业无人机群飞行规划员,吸引

了很多年轻人加入。
新消费孕育。人们对生活品质、健康管理、精神文化的需求日益增长,新消费催生新职业、新工种。王晓君举例说,此次发布的室内环境治理员、睡眠健康管理师、旅拍定制师等新职业新工种,就集中于现代服务领域,越来越多从业者在其中挖掘新机遇,寻找就业创业机会。

“新职业和新工种让劳动者有了更广阔、更多元的职业发展路径,一些领域人才缺口依然较大。新职业发布后,我们将会同相关部门制定职业标准和评价规范,加强新职业培训和评价工作,引导人才培养和市场需求对接、与社会发展同步。”王晓君说。

紧跟民生需求 增加就业岗位

此次新增的42个新工种,包括生成式人工智能系统测试员、服务犬驯养师、睡眠健康管理师、焊接机器人工作站装配工等。与前几批相比,这次公示的新职业数量保持稳定,但新工种明显增加。

首都经济贸易大学劳动经济学院副教授张成刚表示,42个新工种的发布,意味着新职业的发布进入了一个深化的阶段,职业的细分程度在不断增加。过去6批新职业的发布,其实都是抓住了产业发展前沿以及社会民生需求。大量就业者进入这些领

域,他们所使用的技术条件、商业模式等都在不断变化。这些模式再进一步细分,成为新的工种。

与前六批相比,此次发布的新职业新工种呈现出新的特点,很多都与民生需求息息相关。如睡眠健康管理师、智慧景区管理师、旅拍定制师等,反映出人们对提升生活品质的追求。

专家表示,这次发布的新职业凸显了民生导向,同时就业容量也比较大,能在一定程度上增加社会的就业岗位,给择业者更多选择空间。

顺应发展趋势 开展职业培训

人力资源社会保障部职业能力建设司职业技能资格处处长李志敏介绍,人工智能、大数据、云计算、区块链等数字技术的快速发展和深度应用,催生了生成式人工智能系统应用员、云网智能运维员等大量数字新职业。碳达峰、碳中和和持续

推进,新型低碳绿色领域和传统行业转型升级对人才需求加大,碳排放管理师、氢燃料电池测试员等绿色职业工种应运而生。

新职业,特别是绿色职业和数字职业,对于推动企业降本增效、产业转型升级,实现可持续发展

发挥了十分重要的作用。同时,新职业也在不断开发新的就业增长点,为劳动者提供更加广阔、多样化的职业发展路径。

人力资源社会保障部将尽快组织制定此次发布新职业的国家职业标准,大力开展新职业培训。同时,将探索建立新

职业观察区域合作机制。充分发挥京津冀、长三角、粤港澳大湾区等经济发展重点区域在信息敏锐度和反应迅捷度等方面的优势,聚焦新质生产力发展的人力资源配置需求,分析研判产业、职业、岗位以及劳动力发展趋势。

17个新职业

检验检测管理工程技术人员、养老服务师、跨境电商运营经理师、无人机群飞行规划员、装修管家、工伤预防咨询师、电子电路设计师、室内环境治理员、家政服务经理、电力可靠性管理、电力聚合运营、农村集体经济经理、代用茶加工、咖啡加工、碳纤维制品成型制作、铁氧体磁体制造、钢结构装配工。

“见证
——穿越80年的抗战印记”
系列报道 ②

以笔为刃 安溪才女奏响抗日战歌

抗战烽火中,女作家莫耶创作的《延安颂》传唱,贺龙等赞其为“出色的女作家,真正的女兵”;80多年后,讲述她传奇故事的高甲戏全国巡演,反响热烈

A05